

2025年9月3日 星期三
己巳年七月十二
多云到阴 23℃~30℃
明日多云 23℃~31℃
盐城气象台9月2日18时发布
第11279期(今日8版)

盐城晚报



国内统一连续出版物号:CN 32-0106 // 最盐城 最贴心 // 盐阜大众报报业集团 主管 主办 出版



民心所向的历史选择

——纪念抗战胜利八十周年致敬铁的新四军

□言仲平

80年，记忆从未褪色，胜利永载史册。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，中国人民作为第二次世界大战亚洲主战场的中坚力量，经过艰苦卓绝的浴血奋战，以血肉之躯捍卫人类尊严，用伟大胜利重铸世界和平，为人类正义事业立下不朽功勋。

时代大潮，浩浩荡荡，奔涌向前。80载，在时光长河中弹指一挥间，却无法磨灭那血与火交织的记忆、钢与火淬炼的荣光。

“东进，东进！我们是铁的新四军！”忆往昔，峥嵘岁月稠。在中国共产党坚强领导下，新四军挺进华东敌后，沉重打击侵华日军，建立了丰功伟绩。

“新四军的历史充分说明，民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材，要用好这一教材，教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神，紧紧依靠人民，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。”

2023年12月，习近平总书记在盐城考察时作出重要指示，深刻揭示了中国共产党领导的新四军能够在华中敌后战场发展壮大、取得胜

利的根本原因。

盐城，见证铁军驰骋、军歌嘹亮。

初秋，盐城。新四军纪念馆人流如织。

第三展厅，一幅巨型油画庄严矗立。画中，新四军战士目光如炬、群众斗志昂扬、红旗漫天飞舞，将历史的一刻永远定格——1941年1月25日，新四军重建军部大会在盐城举行。

此时，九一八事变已过去10年，抗日战争进入战略相持阶段，斗争形势日益严峻。就在20天前，新四军军部及驻皖南部队9000余人，在奉命北移过程中遭到国民党军队包围和袭击，震惊中外的皖南事变爆发。

国民党反动派的倒行逆施，没有动摇我党及新四军矢志如磐的抗战决心。1941年1月20日，中共中央军委发布重建新四军军部的命令，任命陈毅为新四军代理军长，刘少奇为政治委员，张云逸为副军长，赖传珠为参谋长，邓子恢为政治部主任。1月25日，新四军新军部在盐城宣告成立。铁军号角再次响彻大江南北、传遍长城内外。

新军部的成立，标志着新四军在磨难中浴血重生。新四军坚决贯彻中共中央六届六中全会作出的“巩固华北、发展华中”的战略方针，开始独立自主地肩负起华中敌后抗战重任。面对日军频繁的“扫荡”和“清乡”，新四军坚决执行党中央的全面抗战路线，继承叶挺独

立团和红四军的光荣传统，以钢铁般的意志顽强作战，谱写了灿若星辰、可歌可泣的英雄诗篇。

黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。

淮阴刘老庄，见证了最壮烈的誓言。1943年3月，为掩护党政机关和群众转移，新四军第3师第7旅第19团2营4连82名官兵，在这里与数倍于己的敌军展开殊死搏斗。激战中，连部通信员在火线入党申请书中这样写道：“在党最需要的时候，我将把自己的生命献给党和人民……”他们凭借简陋武器浴血阻敌十余小时，最终全部壮烈牺牲。战后，当地群众含泪收敛烈士遗骸，并选出82名优秀青年补入重建的“刘老庄连”，成为永不熄灭的火种。

大丰裕华镇，留下了最英勇的背影。1941年8月，为打通盐阜区、苏中区重要交通线，新四军第1师第2旅第4团团长刘别生率部在这里发起当时苏北境内规模最大的一场攻坚战。敌军钢筋水泥主碉堡火力凶猛、久攻不下。两名共产党员缚着被浇湿的棉被，腰部扎满集束手榴弹，冒着枪林弹雨毅然冲向碉堡，用血肉之躯为主攻部队炸开通道。战士们随后奋勇冲锋，一举全歼守敌，创下以轻武器攻克坚固堡垒的奇迹，打破了敌人对沿海根据地的封锁。

繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。

抗战期间，新四军对日伪军作战共2.46万余次，毙伤日伪军29.37万余名，俘日伪军12.42万

余名，解放人口3400余万，立下了彪炳千秋的赫赫战功。

1944年，毛泽东同志在修改审定当年10月1日《解放日报》社论时，深情赞誉新四军“已经成了华中人民的长城，成了华中人民血肉不可分割的一部分。”抗日战争胜利后，新四军继续肩负重任，为中华民族的解放事业和新中国成立作出了彪炳史册的贡献。

今天，延续着新四军血脉的部队，遍布中国人民解放军各军兵种。新四军革命精神，成为激励广大官兵保卫祖国、维护和平、支援建设、抢险救灾和锻造世界一流军队、实现强军梦强国梦的强大动力。

二

盐城，依海而生、因盐而兴。广袤无垠的滩涂、田畴，无山可依、无险可据，新四军何以能在如此筑就坚不可摧的“华中长城”？

答案，在历史的现场书写。重建军部后，刘少奇在盐阜区所作《我们在敌后干些什么》的报告中，回答了新四军在苏北干的两件事：一件是干抗日，一件是干民主。

上下齐心者胜，风雨同舟者兴。中国共产党自诞生之日起，便将“人民”二字融入血脉。在党的旗帜下，新四军紧紧依靠人民，倾心造福人民，在硝烟烽火中，不断开辟建设民主政权、发展经济、改善民生、兴办教育、弘扬文化的新战场，与人民群众结下生死相依、血肉相连的深情厚谊。

(下转2版)

